1 Aufgaben

Untersuche die folgende Funktionen auf Nullstellen, Schnittpunkte mit den Koordina-
tenachsen, Extremwerte, y-Achsensymmetrie und Punktsymmetrie zum Ursprung (0]0)
und zeichnen den Graph der Funktion.

Aufgabe 1: f(z) = 2? —|— 2
Aufgabe 2: f(z) = —x +1
Aufgabe 3: f(z) =

Aufgabe 4: f(x) = 22% + 4

Untersuche die folgende Funktionen auf Nullstellen, Schnittpunkte mit den Koordina-
tenachsen, Extremwerte, Wendepunkte, y-Achsensymmetrie und Punktsymmetrie zum
Ursprung (0]0) und zeichnen den Graph der Funktion.

Aufgabe 5: f(z) =2° —x



2 Losungen

Aufgabe 1:
flz)=a*+2

flx) = 2242

fiz) = 2a

fx) = 2

@) = 0
a) Nullstellen: f(x) =0

2?2+2 =0

x? = —2 — keine Nullstelle vorhanden

b) Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen f(z) = 0 und (0[f(0))
Mit der x-Achse gibt es keinen Schnitt siehe a).

y-Achse:

flx) = 2*2+2
x = 0
f0) = 0*°+2
f(0) = 2
5y(0[2)

0

c) Extremwerte f'(z)
f'(z) = 2x=0
2z = 0
x=0

X-Werte in die urspriingliche Funktion f(x) einsetzen.
flw) = f(0)=0"+2=2
E1(02)

Um zu tberpriifen ob es sich bei den gefunden Extremwerten um einen Hoch-, Tief- und
Wendepunkt handelt wird der X-Wert in die zweite Ableitungen der Funktion eingesetzt
f'(@) =2

f'(@) = f(0)=2

f7(0) > 0— Tiefpunkt

d) y-Achsensymmetrie und Punktsymmetrie zum Ursprung (0|0)
y-Achsensymmetrie: f(z) = f(—x)

f@) = f(=)

7?42 (—z)?+2
?+2 = 1?42
fla) = f(=z)

Die Funktion ist y-Achsen symmetriesch.

Punktsymmetrie zum Ursprung (0|0): —f(z) = f(—x)



—flx) = f(-2)
—(2242) = (—2)2+2
2?2 £ 2242

Die Funktion ist nicht punktsymmetriesch zum Ursprung (0]0).

e) zeichnen den Graph der Funktion
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Aufgabe 2:

flr)=—a22+1
flz) = —a*+1
fllx) = -2z
f//(l') — _2
) = 0

a) Nullstellen: f(z) =0
2241 = 0
1 = 2
x1,2 = 4+1
T =1
) = -1

NS, (1]0) und NS,,(—1/0)

b) Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen f(x) =0 und (0|f(0))
Mit der x-Achse gibt es zwei Schnitt siche a) S;, (1/0) und S,,(—1|0) .

y-Achse:

flx) = —22+1

x = 0

f(0) = 0*+1

fo) = 1

$,(011)

c¢) Extremwerte f'(x) =0
fllx) = —2x=0
-2z = 0

z=0

X-Werte in die urspriingliche Funktion f(x) einsetzen.
fl@) = fO)=0+1=1
Ey(0[1)

Um zu tberpriifen ob es sich bei den gefunden Extremwerten um einen Hoch-, Tief- und
Wendepunkt handelt wird der X-Wert in die zweite Ableitungen der Funktion eingesetzt
f//( 33) - 9

f'(@) = f'(0) = -2

f"(0) < 0— Hochpunkt

d) y-Achsensymmetrie und Punktsymmetrie zum Ursprung (0]0)
y-Achsensymmetrie: f(z) = f(—x)



fl@) = f(-x)
—2241 = —(—2)?+1
—r2+1 = —2?+1

@) = f(-=)

Die Funktion ist y-Achsen symmetriesch.

Punktsymmetrie zum Ursprung (0|0): —f(z) = f(—x)
—[f(z) f(=x)
—(=a® 1) = —(-2)’+1
2 —1 #£ —2241
Die Funktion ist nicht punktsymmetriesch zum Ursprung (0[0).

e) zeichnen den Graph der Funktion
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Aufgabe 3:

f(r) = —2®>+4
flz) = —a*+4
fllx) = -2z
f//(l') — _2
) = 0

a) Nullstellen: f(z) =0
—224+4 = 0
4 = 2
x1,2 = 42
T = 2
) = -2

NS, (2|0) und NS,,(—2|0)

b) Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen f(x) =0 und (0|f(0))
Mit der x-Achse gibt es zwei Schnitt siche a) S;, (2]0) und S,,(—2|0) .

y-Achse:

flx) = —22+4

x = 0

f(0) = 0*+4

fo) = 4

3,(014)

c¢) Extremwerte f'(x) =0
fllx) = —2x=0
-2z = 0

z=0

X-Werte in die urspriingliche Funktion f(x) einsetzen.
fl@) = f0)=0"+4=4
Ey(0]4)

Um zu tberpriifen ob es sich bei den gefunden Extremwerten um einen Hoch-, Tief- und
Wendepunkt handelt wird der X-Wert in die zweite Ableitungen der Funktion eingesetzt
f//( 33) - 9

f'(@) = f'(0) = -2

f"(0) < 0— Hochpunkt

d) y-Achsensymmetrie und Punktsymmetrie zum Ursprung (0]0)
y-Achsensymmetrie: f(z) = f(—x)



fl@) = f(-x)
2244 £ —(—2)?+4
—?+4 = —2°+4

@) = f(-=)

Die Funktion ist y-Achsen symmetriesch.

Punktsymmetrie zum Ursprung (0|0): —f(z) = f(—x)
?
—[f(z) f(=x)
—(=at+4) = —(-2)’+4
22 -4 # —2?4+4
Die Funktion ist nicht punktsymmetriesch zum Ursprung (0[0).
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e) zeichnen den Graph der Funktion
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Aufgabe 4:

f(z)=22"+4
flz) = 22°+4
fl(x) = 4z
f”(l’) — 4
f/”(I) = 0
a) Nullstellen: f(z) =0
202 +4 = 0
22 = —4
x? = —2 — keine Nullstelle vorhanden

b) Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen f(z) = 0 und (0]f(0))
Mit der x-Achse gibt es keinen Schnittpunkt siehe a) .

y-Achse:

flz) = 22°+4
x =0

f(0) = 2-02+4
f(0) = 4
Sy(04)

c¢) Extremwerte f'(x) =0
fllx) = 4x=0

4z =0

=0

X-Werte in die urspriingliche Funktion f(z) einsetzen.
flan) = f(0) =202 +4=1
E1(0]4)

Um zu iiberpriifen ob es sich bei den gefunden Extremwerten um einen Hoch-, Tief- und
Wendepunkt handelt wird der X-Wert in die zweite Ableitungen der Funktion eingesetzt
f(x) =4

f//(x1> _ f”(()) — 4

f"(0) > 0— Tiefpunkt

d) y-Achsensymmetrie und Punktsymmetrie zum Ursprung (0[0)
y-Achsensymmetrie: f(z) = f(—x)

f() = f(=2)

222 + 4 2 (—z)?+4
202 +4 = 22244
f(z) = f(-2)

Die Funktion ist y-Achsen symmetriesch.

Punktsymmetrie zum Ursprung (0]0): —f(x) = f(—x)



—f(z) = f(=x)
— (222 + 4) 2 (—z)?+4
024 £ 2244

Die Funktion ist nicht punktsymmetriesch zum Ursprung (0]0).
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e) zeichnen den Graph der Funktion
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Aufgabe 5:

fla) =2 -
flz) = 2°—ux
fl(x) = 322-1
f'(x) = 6z
f///<x> 6
a) Nullstellen: f(z) =0
- = 0
z(z*—=1) = 0
T =0
r? -1 = 0
x? = 1
x23 = =1

NS,,(0[0), NS, (1]0) und NS, (—1[0)

b) Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen f(z) = 0 und (0]f(0))
Mit der x-Achse gibt es drei Schnittpunkte siche a) S;, (0]0), Sy, (1]0) und S,,(—1|0).

y-Achse:
3

fl@) = 2 —a

x =0

f(0) = 0°=0

f(0) =0

5,(0[0)

c¢) Extremwerte f'(x) =0
fl(x) = 32 —-1=0
322 =1

z? =1

T1,2 = :E\/g = ﬂ:%

X-Werte in die urspriingliche Funktion f(z) einsetzen.

I1:%
IQZ—%
) = £ = (B’ — 4%
_ 1 1
_ S
- 3\/32 33
~ 33
B\l = 58)



flz2) = f(_%)

- 1 4 1
_ VLR
- _23\/§+3-\/§
3V3
1|2
Ex(—5l57)

Um zu tberpriifen ob es sich bei den gefunden Extremwerten um einen Hoch-, Tief- und
Wendepunkt handelt wird der X-Wert in die zweite Ableitungen der Funktion eingesetzt
f"(z) = 62

Pla) = f() =6

f7(0) > 0— Tiefpunkt

d) Wendepunkt
f'(x) = 62=0
6z = 0
r = 0
f(@) = £(0) =0
WP(0[0) da [ (x) =6#0

e) y-Achsensymmetrie und Punktsymmetrie zum Ursprung (0]0)
y-Achsensymmetrie: f(z) = f(—x)

fe) = f(==)
o = (o) = ()
2—x # —2P+x
f) # f(=2)

Die Funktion ist nicht y-Achsen symmetriesch.

Punktsymmetrie zum Ursprung (0|0): —f(z) = f(—x)

—f@) = f(=2)
—(@* =) = (=2)’ = ()
—d+r = -+
—fl@) = f(=a)

Die Funktion ist punktsymmetriesch zum Ursprung (0]0).



e) Zeichnen den Graph der Funktion
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Quelle, und mehr Aufgaben
Mit freundlicher Unterstiitzung von: amilando.de


http://www.mathe-ist-einfach.de/Kurvendiskussion/Kurvendiskussion.html
http://www.mathe-ist-einfach.de/Kurvendiskussion/Blatt0.pdf
http://www.amilando.de/
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